

龙江公安 铸起伟岸的英模群雕

□文/摄 刘继滨 刘雪晴 黑龙江日报全媒体记者 朱琳

编者按

“不辞生死寻常事,家国之诺赴征程。”我们自古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人……这就是中国的脊梁。龙江公安队伍厚植红色基因,绽放英模光芒。他们中有年逾九旬退而不休,随时准备奔赴全国各地重案现场的王牌战士;有打伞破网,在扫黑除恶专项斗争中不折不挠的勇士;有在刑事技术领域取得突破性成果的技术精英;有辖区群众依依不舍百问不倒的“全熟”社区民警……他们是龙江公安忠诚履职的缩影,是公安精神的不朽群雕!

在庆祝中国共产党成立100周年和深入开展党史学习教育的契机下,全省公安系统推出“龙警英模群雕”系列人物宣传报道。让我们走近并致敬英模,以朴实无华之气、忠勇仁爱之魂,和他们一道坚定理想信念、追寻初心力量,在新时代展现新担当、新作为,实现新进步、新突破,作出新成绩、新贡献。



崔道植

崔道植
初心不改 演绎中国刑事技术警察传奇

87岁的崔道植获得“七一勋章”后表示,将继续不忘初心、牢记使命,不遗余力地为公安事业奉献全部力量。

1955年5月,崔道植从部队转业来到黑龙江省公安厅工作,成了中国第一代刑事技术警察,从此开始了他66年的岗位坚守。

自黑龙江省公安厅退休以后,崔道植退而不休,始终工作在刑侦一线,公安部五局、黑龙江省公安厅时常会抽调崔老参与疑难案件侦破工作,如今,87岁的崔道植已经是中国著名痕迹检验专家,被誉为中国公安刑侦战线的“瑰宝”、“中国‘刑警之魂’”。

接连攻克痕迹检验疑难课题

几十年来,崔道植的工作生涯始终是在处置疑难案件和学术理论研究并行的状态,侦查实践与侦查理论实现了双丰收。

自1981年以来,崔道植围绕枪弹痕迹检验先后撰写了《根据7.62mm手枪射击弹壳痕迹判断射击枪种的探讨》《64式手枪指示杆痕与59式手枪抛壳挺痕位移的研究》等论文。同时,崔道植还开创了指甲同一认定、牙痕同一认定并侦破疑难案件的先河。

1996年10月,在崔道植和课题组全员的齐心协力下,圆满完成了《痕迹图像处理系统》课题任务,并顺利通过了部级专家鉴定,该项成果实现了从痕迹整体形象至微小特征的计算机检验。

“信仰认定了就是一辈子”

所有接触过崔道植的年轻刑警都感慨:向崔道植学习,技术上要学具体的东西,精神上尤其要学那种境界。

信仰认定了就是一辈子,就要发自内心、坚定不移,任何时候任何情况下都会站得稳、靠得住。自1949年开始,崔道植一次次申请参军,最终在1951年如愿入伍,1952年入党。从少年时代的一名儿童团长,到抗美援朝战士,再到87岁依然通宵加班的刑侦专家,崔道植躬身为党和人民数十年如一日,他用生命里的每分每秒恪守、践行着信仰的初心。

身为楷模塑造家风

84岁那年,崔道植接到从警以来公安部指派的一个最具挑战的鉴定任务,鉴定内容为深圳发生的一起疑难案件。在接受任务的第一天,由于笔记本上的背包带断裂,他的左眼白眼仁位置被铁卡子弹射造成一个L型伤口。由于右眼患有轻度白内障,左眼的伤痛给他自己的工作带来极大困难,但他依然连续工作三天三夜,导致左眼皮伤口处满脸充血,被子发现后强行送到医院缝了四针。

即使是在这样的条件下,崔道植在高质量完成公安部鉴定任务的同时,又把以往成功案例制作成了一个又一个精彩的PPT教材,并着力研究非制式枪支建档工作。崔道植对待工作的勤勉作风,也让自己的警察家庭拥有了一种特殊的醇厚之风。崔道植对自己要求严格,同样对他的三个警察儿子都有着严格要求。

纵观崔道植数十年从警生涯,累计鉴定痕迹物证7000余件无一差错,具体鉴定结果大多成为侦破疑难案件的点睛之笔。

孙杰

“百问不倒”的社区民警

局全市推广。

孙杰干工作有股不服输的倔劲,起初他对计算机一窍不通,从拼音学起,自费参加微机培训班,每天在家里练习打字到后半夜两三点钟。学会电脑知识后,孙杰经常上网研究信息化战法,将辖区外来人口全部录入电脑管理,从海量信息中寻找侦查破案的蛛丝马迹。

近年来,他先后抓获网上逃犯32名,包括3名外省潜逃10年以上的命案逃犯。其中有一个潜逃21年的逃犯,孙杰仅凭他登记的手机号,发现端倪并将其抓获。

谁家有个大事小情,孙杰知道最多、了解最深,竭尽所能给群众做好事、办实事、解难事。他自掏腰包,长年资助单亲女孩上学,将辖区每户人家乃至每个居民的基本情况,甚至刚刚搬来的暂住人口情况,他都能张口就来。

40年的平安守望,大庆市公安局铁人分局社区警务一大队四级高级警长孙杰练就了扎实全面、攻防兼备的过硬基本功,成为全市社区民警群体中的标杆。

作为一个“百问不倒”的“全熟”社区民警,孙杰几十年来坚持进千家门、认千家亲、知千家事。有细心人给孙杰算过一笔账,他下社区采集信息、排查安全隐患、巡逻防范、走访群众,每天至少徒步5公里。

为了解决与双职工、做买卖等“早出晚归”居民见面的问题,他牺牲休息时间,利用中午、晚上和节假日进行走访。他在工作中总结摸索出的“错时、归类、对比、平面图测试、以点扩面记忆”人口熟悉“四法”,被大庆市公安

打造新时代 百姓之家

哈尔滨市公安局道外分局东莱街派出所

条,无一有理投诉;辖区现案破案率达56%,八类严重暴力案件始终保持100%全破;全所连续57年无错案,被评为公安部执法示范单位。

出新招 群众幸福感不断增强

东莱街派出所坚持人防+技防,守护百姓零距离,创新实施“十户一保、百户一会”的人防新模式,全力推进智能安防社区建设,打造以东莱街派出所为中心,涵盖周边五个辖区、总面积6平方公里的“大东莱”地区治安防控圈。

坚持治乱+预防,管控辖区无盲区,研发“微信采”小程序,创新推出“出租房屋分等级切块管理法”“蛛网式公寓管理法”,对辖区重点部位推行警力前置工作模式,让违法犯罪人员在辖区无处遁形。

坚持基础+信息,打击防范全覆盖,拓展“百家熟”工作内容,做到“三查三看”,从中发现可疑人员和可疑迹象。同网安、情报等相关警种部门捆绑作战、同步上案,实现精准打击,现案破案率持续保持高位,辖区群众安全感、满意度连续10年全区第一。

新途径 积极探索打开群众心结

东莱街派出所坚持聚焦推进基层治理体系和治理能力现代化办实事,潜心践行枫桥经验,耐心听取群众心声,强化矛盾纠纷化解,努力纾解群众心结。

推动党政联动共治,落实“百万警进千万家”工作要求,搭建基层调解联盟,会同街道、居委会等现场调解邻里纠纷,邀请辖区律师、人大代表、政协委员和有关单位,共同处理疑难复杂矛盾,实现大事全网联动、小事一格解决,辖区连续30年没有发生矛盾纠纷引发的“民转刑”案件、群体访和个人极端案事件。

畅通全方位服务新渠道,聚焦深化政务服务改革便民利民办实事,着力解决群众办事“急难愁盼”的堵点难点问题,创新推行“警务帮办、简化速办、平台代办、视频商办、民警帮办”工作法,拓展“预约办、远程办、邮寄办”等服务举措,打通线上线下“便民路”。

整合全方位服务新资源,开展服务进企业、进校园、进社区活动,协调电力、物业、燃气等9家关爱百姓民生单位,组建社会服务联动网络,累计解决民生服务需求200余次。

围绕全方位践行“我为群众办实事”新载体,强化落实首首首问工作责任制,2018年以来接收处置各类警情25200余

张玉珠 百姓的事情比天大

一日从警,终生为民。对哈尔滨市公安局南岗分局荣市街派出所民警张玉珠而言,初心就是百姓的事情比天大,百姓的幸福就是她的奋斗目标。

她以真情战疫情、以生命赴使命,多次主动请缨前往抗疫一线工作,圆满完成任务。结合党史学习教育,张玉珠认真开展政治理论学习,将自己在北京参加建党100周年庆祝大会的重要精神转化到我为群众办实事的实践活动中,得到了辖区群众的广泛赞誉。

铿锵玫瑰 “疫”线绽放

疫情来临,张玉珠第一时间请缨到风险最高、难度最大的武汉籍女性游客留观点工作。以最高标准强化管控,以最严格要求抓好防护,以最实举措做细服务保障,大到留观人员的进出,小到一瓶辣椒酱的检验,严到入物过必消杀,细到一包卫生巾的挑选,面面俱到,时时严谨,处处暖心。

核查工作中,她又创新推出了“一筛二查三核”工作法,她所经手的一万五千余条数据,排查率、反馈率全部为100%。核查工作期间,张玉珠每天加班加点,160多个日日夜夜从未停歇。

匠心女警 服务创新

“人民公安为人民”这句响亮的誓言,深深地植根进张玉珠的血脉中。她始终紧贴百姓需求,不断创新“互联网+户籍”工作法,提出了“办事不求人七项措施”;全省率先实现户籍业务“网上办”,身份证领取“微信办”、港澳台签证“就近办”、自助前置“帮忙办”、首创推广一次告知“一次办”、与社区共建“一窗办”、云端微



张玉珠

信“视频办”。

仅一年时间,就办理网上业务近200余件;近百人享受到微信视频提供的便捷服务;52位家长在办理新生儿落户时,申领了新生儿医保卡;为高龄老人和行动不便的残疾人上门办理二代证百余人次……

暖心女警花 情系百姓

张玉珠工作的荣市街派出所是全市公安战线的一面旗帜,在全省“四零”承诺服务创建和“办事不求人”活动中始终走在前列。

辖区居民许阿姨家地址信息登记混乱,影响了小外孙上学。张玉珠3个小时查阅了23本户籍档案,帮助许阿姨开出证明材料,让她的小外孙顺利上了学。独居老人邢大爷因脑梗多次在家中摔倒,亲戚三至五天才来送一次饭菜,老人经常吃凉饭、馊饭。张玉珠看在眼里急在心里,一面帮邢大爷打打送饭,一面多方奔走,为其办理低保,申请临时救助金,解决老人吃住和看护问题。邢大爷搬进“新家”那天,乐得合不拢嘴,不停地感谢着她……

张玉珠的一言一行彰显着共产党员心系百姓、服务群众的为民情怀,她的最美微笑,始终绽放在派出所窗口和百姓身边,成为公安战线一道靓丽的风景。

法医高馨玉

刑事技术战线上的“神奇女侠”

当高馨玉被同事们解救下来之后,她的颈部已被绳子勒出了一道通红的印子,脸也憋成了紫青色,参加试验的同行们十分后怕,同时也对她充满了敬意,死者父亲含着泪水,最终认可了专家组做出的鉴定结论。

不惑之年 筹建DNA实验室

2009年,在法医战线工作20多年的高馨玉突然接一个新任务——筹建齐齐哈尔市公安局的DNA实验室并承担检验鉴定工作。

在学习期间,无论是白天、黑夜还是午休时间,她一直在实验室里练习,即使是母亲生病了也不回家。别人用半年时间学到的内容,她用了不到三个月就学成了。当年年底,齐齐哈尔市局DNA实验室正式建立。

12年来,高馨玉带领团队共受理各类案件8000多起,通过DNA检验,直接破获重特大案件600余起,带破案件3000余起,同时作为公安工作的“承重支柱”还为诉讼提供证据近千余份。DNA数据库建设录入样本43.7万份,在侦破命案积案以及公安部部署的“盗抢骗”会战中发挥重要作用。

2020年2月,她所带领的DNA检验专业实验室,被公安部评为全国重点司法鉴定专业实验室,在全国各地市级单位实验室建设水平中稳居上游。

培养人才 甘做那块铺路石

“一个人强不算强,团队强才真是强”,正是出于这样的理念,高馨玉在打造技术团队上尽职尽责、狠下功夫。

她言传身教、从我做起,在围绕一个“快”字,突出一个“准”字上下功夫,结合自己的工作实践,在各大期刊上发表了21篇学术论文。

现如今,DNA检验大队人员素质过硬,专业优势日益凸显,由最初的高馨玉一个光杆司令壮大为8人的专业团队,有2人入选全国刑事技术青年人才库,撰写发表国家级论文2篇,省级论文13篇。她用自己的实际行动,带出了一支能打硬仗的好团队,为公安刑事技术的开拓创新作出了突出贡献。

朱振龙 不忘使命 做一名智勇刑警

打击,是公安主业;破案,是刑警天职。在多年工作中,鸡西市公安局滴道公安分局局长朱振龙就认准一个理儿——破案是对人民最好的回报。

从警至今,朱振龙直接参与破获的大要案100余起,侦破天源公司特大被盗窃案,为企业挽回损失160余万元;侦破陈某某职务侵占案,为国家挽回损失400余万元。

多年的刑警生涯,在与各类犯罪分子的较量中,朱振龙和战友经常要面对歹徒的刀锋子弹。他先后三次受伤,胸肋骨骨折、左手环指粉碎性骨折、右手掌骨骨折,分别定为九级、十级伤残。

信息化时代,朱振龙深知网络的无穷威力。运用网络资源总结出适应需求的抓捕逃犯工作法,并在全省公安系统介绍推广经验。

几年来,由朱振龙主导破获的命案逃犯数量占全市抓逃总数的64%,他侦办的持枪杀人逃亡20年康某德案,被评为2014年全省十大刑侦经典案例之一;持枪杀人逃亡23年之久梁某友案,打响了全省“2016互联网+追逃”战役第一枪。

2018年,扫黑除恶专项斗争正式打响。作为打击黑恶犯罪的主力军,朱振龙冲锋在前,经历了同各种黑恶势力犯罪一次次惊心动魄的较量搏杀,从未退缩。

朱振龙带领专案一大队成员历时4个多月,成功打掉鸡西建筑领域以邢某为首的恶势力团伙,抓捕犯罪嫌疑人6名。2019年1月9日,侦办七台河市“11·22”重大黑社会性质组织犯罪案件,朱振龙任专案组组长。

该黑社会性质组织盘踞七台河长达20余年,案情复杂、势力庞大,整个案件侦办期间,朱振龙和战友们时刻处在高倍望远镜监视之下。每次外出办案,都会有神秘车辆尾随,更有团伙主要成员说,放一马,就给一辆劳斯莱斯。面对各种压力、凶险和巨大诱惑,关键时刻,朱振龙表现出一名优秀共产党员的素养,他把诱惑当成考验,坚决抵制各种利益诱惑,进一步锤炼党员党性,形成坚固战



朱振龙



高馨玉

